



一场赛事或将改变 小城 龙山

解读 永康运动 特色小镇构思

中国全地形车锦标赛2015永康邀请赛龙山鸣枪。
在很多人看来,这是一场天时地利人和的赛事。所谓天时,那就是作为中国全地形车生产基地,迫切需要一场上档次的赛事来为我市正名。生产基地的产业链正在逐步延伸,日渐完善。
市体育局也一直想把这类赛事引入永康。早在前两年,时任副市长的戴翀作为分管教文卫体的市领导,就曾和举办全地形车锦标赛的指导单位有过接触。直到去年底,戴翀转任市委常委、龙山镇党委书记,切身感受到了龙山的地利,办一场全地形车赛事的念头越发强烈。

一场赛事或将改变一个小城镇。因为,单单承办一场赛事并非龙山镇的最终目的,这背后的水落石出,是我市将在龙山、西溪打造体育运动休闲特色小镇的长远目标。

这个愿景,市委、市政府主要领导高度肯定并明确表示要全力支持。市委书记徐华水主持召开书记办公会专题听取赛事筹备工作汇报,委派市委副书记蒋金红担任大赛组委会主任,市长金政多次前往龙山、西溪调研产业发展,市委常委、常务副市长陈美蓉也频频与省发改委等部门对接,希望永康运动特色小镇项目可以尽早立项。

借梯攀高 延伸完善产业链

龙山要建复合型的体育主题特色公园,设想里有各种休闲运动场所,服务于产业和游客的需要。不可行?

完全需要。这两天,来自中国全地形车联盟的宋瑞一直在我市忙着准备全地形车邀请赛的相关事

项。这场即将在龙山上演的速度与激情的碰撞,是国内首届邀请赛。虽然还是有别于全地形车锦标赛,但宋瑞却很看好我市发展此类赛事的前景:按照政府如此大的支持力度,以及永康的产业基础,未来,锦标赛落户永康的可能性极大。

企业 通过赛事验证产品提升质量

通过ATV赛事可以为城市品牌、人文、经济发展注入新能量。国内最高级别的全地形车锦标赛已经连续举办了三届,永康有企业一直参与其中,这也为永康举办锦标赛积累了一些办赛经验。宋瑞说,永康有着雄厚的ATV产业基础,地形地貌也很适合,完全具备举办大型赛事的基础条件,也可以把赛事打造成集文化、旅游、经济互动发展的一道独特风景线。

参与其中的永康企业,就是凌鹰电器。这是一家专业生产ATV的企业,旗下还有自己的赛车队和车手。

企业老总徐江正从2008年开始就参与锦标赛的组织申报工作,一直到2011年年底,国家体育总局终于批复,同意举办全地形车极限挑战赛。2012年10月,中国首届全地形车极限挑战赛在山东东营鸣金收兵,这是由官方组织的首次全地形车类别比赛,也是中国第一次将ATV运动作为单项运动比赛。此后的第二年,挑战赛改名为2013中国全地形车锦标赛,并连续办了两届。而连续几年,凌鹰

作为大赛组委会的合作伙伴,都参与了整个赛事的举办,提供了比赛专用赛车与国际品牌同台竞技。

参赛,唯一的目的是为了产品提升。剖析自己热衷于此项事业的根源,徐江正说得很简单,赛事是制造业提升的基本要素。ATV与F1、摩托车最大的不同在于,ATV追求的并不是速度的极限,不是片刻的刺激,而是寻求人与机器的和谐。而凌鹰生产的所有新产品,都通过赛事来验证是否需要改进。

也正是出于这种考虑,徐江正致力于将赛事搬到家门口。在他看来,本土制造业面广量大,只有竞争,才会有提升。

的确,在我国,虽然ATV运动才开始普及和流行,但ATV产业却先行一步。在这个产业中,永康制造举足轻重。从省休闲运动车行业协会掌握的数据看,全国有ATV生产资质的企业仅103家,永康就有37家。而据不完全统计,目前我市专业生产运动器材的企业达619家,算上各种综合类生产厂家,数量更是庞大。

协会 休闲运动车之都急需配套

我市是国内休闲运动车产业的发源地,经过10多年的发展,已成为全球最大休闲运动车生产出口基地,形成了规模化、系列化、专业化的生产格局。除了全地形车之外,我市还有滑板车、活力板、老年代步车、旅居车(房车)等各种不同类型的产品,产量占全国70%的份额,产品90%以上出口,远销欧美等160多个国家与地区。

如果政府搭建一个国家级的赛事平台,必然会拉动地方休闲运动车产业的发展,特别是利于国内市场的拓展。省休闲运动车行业协会常务副秘书长徐广元说,去年,我市通过了中国休闲运动车之都的复评,又成了中国全地形车生产基地。

既然是之都,连个赛场都没,怎么行?徐广元一直纠结了很多年

特色小镇明确浙商回归园主导产业

为什么要在龙山打造永康运动特色小镇,让到此创业、运动、休闲、旅游的人们永葆安康?这又是一个天时地利人和的故事。

党的十八大明确提出新型城镇化概念,强调人的城市化,注重提升城市文化、公共服务等内涵,使城镇成为具有较高品质的宜居地,这是其一。其二,国务院出台《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》,为体育产业发展规划了清晰有力的顶层设计,体育消费有望成为新的热点。

此外,我省将规划建设特色小镇作为新常态下的重要战略举措,通过建设一批聚焦产业,具有独特文化内涵和旅游功能的特色小镇,以新理念、新机制、新载体推进产业集聚、产业升级。

建设运动特色小镇,主要考量还在于我们

想让浙商回归创业创新园的产业特色更加鲜明。龙山镇副镇长项卫说,全省首个浙商回归创业创新园落户龙山,园区的战略定位很鲜明,就是要打造浙商回归创业创新的示范区,使之成为我市工业强市建设的新平台、永武缙产业集群的先行区,更是现代化国际五金名城的高端产业区。

目前,园区入园企业有26家,10家已建成投产,其余企业均已动工建设。但也是在招商过程中,大家意识到,园区内企业如果能形成一条完整的产业链,那招商引资将更具吸引力,对行业的引领作用也将更为明显。

综合考虑,产业基础扎实但集聚效应仍有待提升的体育运动休闲健身产业就这样成为最佳选择,龙山镇打造永康运动特色小镇的愿景也因此显山露水。

体育公园为特色小镇垒起平台基础

全地形车赛事的引入,让运动特色小镇构想从幕后走到台前。之所以能成功引入赛事,除了市委、市政府的支持,龙山地利很关键。镇域范围内有一条长达7.3公里的森林防火道,生态条件良好,只需稍加改造,即可成为专业的全地形车山体赛道,而浙商回归园里的低丘缓坡,就是全地形车的天然赛道。

早在园区规划初期,一块近2平方公里的绿地就被圈了起来,给她取了个文雅的名字,叫绿心。这是要保护的区域,但保护并不意味着闲置,绿心,未来就是个复合型的体育公园。龙山镇党委副书记胡雄斌介绍,绿心内自然地形好,山体保护基本完整,周边村庄也不多,建复合型的体育主题公园,可谓得天独厚。

何为复合型体育公园?在龙山,这就是因地生势,借物造景,着力打造集培训竞赛、康体

健身、娱乐休闲、旅游体验、影视拍摄于一体的多功能复合型场所。

龙山更愿意把体育公园定义为在浙商回归创业创新园这个制造业平台上进行产业链延伸,让企业有研发、实践和产品展示的基地,同时引导更多的市民、游客参与到这些休闲运动中,实现园区联动、滚动式的发展。

各种竞技与体验式运动的整合,让体育公园为企业和游客提供服务。市体育发展局局长林震说,运动文化需要不断培育,在人们接受运动文化熏陶、体验并使之成为爱好的过程,就是休闲运动产品进一步打开国内市场的过程。而这时候,体育公园也将被赋予更大的意义:不单单为大型赛事提供场地,随之而来的是注入区域价值内涵,是人居环境的再造,是旅游环境的优化。



永康运动小镇 一带六核七区初步布局

记者 陈晓苏

串点成线 发展大体育事业

如果你的印象中龙山只有工业,那是因为你没来实地感受过龙山的山山水水。这个昔日的经济金三角,直至今日,还保留着很

多古朴的原生态。未来的龙山,就要依靠这些原生态以及深厚的文化底蕴,组团西溪,共同打造永康运动特色小镇。

未来设想 上产一带可成为永康“安缇”

你可能熟知世界上很多著名的酒店,但你不一定知道安缇。因为它实在太低调。一不留神,你就会错过,错过那挂着一块小木牌的黄泥农民房,实际上是世界品牌五星级酒店的客房。

杭州灵隐景区内,法云安缇以18世纪的中国村落隐居在此,完好保留着古村中47处始建于唐代的建筑。原生态的格调造就每晚起价超过5000元的房费,依然让很多安缇迷为之着迷。

我们这也有打造法云安缇的自然条件。龙山镇副镇长李启航说起法云安缇时,提到了上产一带的神秘。

他口中的上产,是太平村的一个自然村。对于很多人来说,这是陌生。一个午后,记者独自探访上产,可得到的结果,是导航一次次不停地重复着说:您已偏航,正在重新引导路线。

故事的最后,是在山林间的小路上,碰到了76岁的胡香莲阿婆,这才找到去上产的唯一道路。胡香莲独居在上产,那日出山,是为了买盐买菜苗,从上产走到太平村,她得花上1个多小时。而村里

原来90来户人家,很多已经搬到山外,现在住在村里的,还不到10人。宁静的上产,留守的都是上了年纪的老人。村口的石碑已经被草丛包围,上面依稀印刻着村子的过去:1991年才通电。农历去年年底有了手机信号,我们这才学会用手机。胡香莲说,所有人家至今没有电视,村里几乎没其他现代化元素。可就是这份原生态带来的云淡风轻,才能吸引久居城市的人,来这个地方找找心灵的宁静吧。

周末的空闲时光,其实蛮适合在上产一带的山林里放空自己。就是要利用这山景观和生态资源,引进高端品牌进行综合性保护与开发,打造张岭-渔川-太平北山生态养生文化带。李启航说,设想需要在村民自愿并支持,村级组织配合做好依法征迁工作的前提下,通过市场运作机制,引进开发团队,来建设一批健康养生文化乡村,开拓休闲养生市场,打造以健康休闲体验、特色农业观光、养生管理产业为主的高端养生文化体验基地。

整体布局 文化、旅游、产业三结合

此前,有报道称,高铁时代背景下,拥有独特文化内涵和旅游资源的特色小镇,将借助交通和生活方式的变革,集聚更多资源,增强可持续发展能力。

的确如此,特色小镇应该是文化、旅游、产业的三结合。戴翀认为,特色小镇的打造基于一二三产业融合发展,最关键的就是依靠自身优质的旅游资源,让特色小镇领域,施展拳脚。运动特色小镇的品质,真正要做到独特和品质的融合,形成竞争优势。

龙山有着深厚的文化底蕴。陈亮文化园、普明禅寺、吕氏文化中心折射的是状元文化、禅修文化和宗族文化在龙山的集聚与融合,依托太平水库的山水优势,未来可以打造一条环湖文化休闲游线路。再加上与西溪雏形已现的影

视文化产业、山水休闲旅游产业组团,旅游业态将更为丰富。市长金政在调研中曾提及,按照我市城镇规划体系,龙山、西溪将组合发力,推动我市东北部小城市一体化发展。而体育运动体验游、五金工业游、影视文化旅游、休闲乡村旅游、景观农业游的“五游”产业,将成为产城联动融合式发展的具体业态之一。

眼下,已经有拟入园企业准备建个创意厂房,将企业日常生产、销售与旅游产业相融合,在工业游领域,施展拳脚。运动特色小镇表达的是大体育、大健康的产业形态,将所有特色功能区块有机串联在一起。政府要做的是在点与点之间植入文化、配套基础设施建设。龙山镇镇长骆建江说,具体项目都将引入市场运作机制,对外招商,政府将配合做好前期工作。